星期天夜光杯 / 夜光杯 新民晚報

当农历春节临近,万事仿佛急鼓繁弦起来,老风 俗所谓忙年,不忙便不足以显示迎新岁的郑重。在胶 东老家,从腊月二十三之后,每一日都有特定的事务 要完成。对往昔的不舍与纪念,对未来的憧憬与期 盼,都被凝缩在这喜庆的忙碌里,加之今岁腊月逢农 历小月,大年三十缺席,春来的脚步似乎更讯疾了些。

春来不

即便回家过年住所会空置,还是花 功夫收整了一番,改善格局、清理杂物、 除旧布新。爱人将鱼缸水质调理得格 外澄净,把修剪好的绿植安置在最适宜 处;我则添置茶具杯碟,更新清供果盘, 还以影青瓷瓶插了几枝腊梅。

夜阑静憩,鱼儿水草间悠游,猫咪 电暖炉旁打盹,我的目光常久落在梅枝 上。那枝干如国画写意笔触,疏密有 致,瘦骨冰蕊,望着它便想起种种往事。 十年前的腊月,与彝族小妹婵娟游

姑苏虎丘,于一清寂院落角落,邂逅两

株腊梅, 疏枝缀玉, 灼灼感放。坐于树下, 少顷便觉幽 香沁入肺腑。见我不愿起身,婵娟打趣间我是否想在 这梅下过夜,我答最好闻香入梦,梦境定然香甜安定。

婵娟彼时初到上海读大学。她小学毕业那年,我 在她家乡云南红河州山区开始资助自幼失去父母的 苗族女孩小美读书,并和她的母亲乡村教师马素英结 为公益搭档,启动了为山区贫困学生和都市爱心人士 牵线搭桥、结对助学的公益项目,从此寒暑不辞,持续 至今已十八载。

2017年深秋,一场大病突降。面对生命危机,我 最担心的不是自己,而是家乡的父母、身边的亲友和 云南山区的孩子,也清晰地意识到,自己如何面对这



场劫难,直接关系到挚爱之人今后的生 命态度。在能控制的范围内,我努力让 生活不被生病打乱。调整日夜颠倒的 作息, 在不太劳累的前提下坚持工作, 拿起生疏已久的画笔解闷,出门时用心 装扮保持仪表得体。

这一年,大学毕业的婵娟成为我的室友,如家人 般贴心照料,与她一同长大的哈尼族姑娘小欣在第六 人民医院护理部就职,以专业技能解我燃眉之急。最 敬重的师长送来腊梅枝。他说此梅树生长于一位几 经重病皆化险为夷的长者院落中。得腊梅相伴,饮食 起居都多了诗意,梦境香甜安定。岁末,尽管因治疗 需要有种种不便,我依然选择回家过年。经此磨难 后,我对曾经习焉不察的温暖与幸福感知力剧增,欢 喜团圆地度过了治愈力十足的春节。

次年秋,休养如初的我回到婵娟的家乡,与日夜 牵挂的少数民族孩子们相聚,确信自己重获新生。 2019年春天,婵娟与家乡最偏远村寨一个叫晓梅的哈 尼族女孩结对,承诺资助她完成学业。2020年秋季。 小美终于如愿来到上海,人职东方肝胆医院,成为救 死扶伤的白衣天使,也得以时常与我相聚。

今岁腊月,因喜事连连而格外热闹。先是做了上 海媳妇的婵娟晋级为母亲,不久后小美与爱人在家乡 举办了苗族婚礼。喜当外婆,来上海陪女儿一家过年 的马素英老师告诉我,如今因我们开展的公益项目得 到长期结对助学的孩子已有560人,其中80人考上了

气温最低的几日,恰是那腊梅开放最盛之时,玉 盏玲珑、幽香盈室。离沪前时常不经意听闻落梅之 声,白日听来极轻,像是小姑娘家吹了口气。万籁俱 寂之夜,扑簌而落格外清晰,那是有重量、有情绪、有 故事感的响动,似一声感慨,又似一句咏叹。

当我们路上归途之际腊梅落尽, 然而已春来不 其实春色就酝酿在日常生活最平淡幽微处,升腾 在节庆的宴饮、歌舞和祈福中,荡漾在我们心上最真 切的牵念与柔情里。除夕后不久便是立春,届时阳气 渐壮大,东风解冻、百草回芽,充满希望的新轮回又将 开启。





郑辛遥 五福临门,四季平安!

那天上午,冬阳明亮, 方芳早早就走进了虹口区 的水电小区,今天,居委合 唱团要排练迎春节目,他 们选定的曲目是

读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

《春风十万里》。 方芳是全国 "枫桥式公安派出 -凉城新村

唱

团

里

的

自

鸟

派出所的一位社 区民警,她之前是 海军文工团的独 唱演员,有着一副 天生的好嗓子,还 会指挥,还会弹钢 琴,她的加入让水 电居委合唱团的 实力大大提升。到 底是专业的,方芳 在排练时不仅指 出了几个需要克 服的问题,还根据 实际情况,改了-

些音符,既不至于

在高音部分拉不上去,同 时也使旋律照样显得顺畅 而和谐。

团员们都说方芳是合 唱团的台柱子,其实,在方 芳心里,她是很感谢合唱 团的,当初在她徘徊在小 区门口时,正是合唱团的 歌声引导她走了进去。方 芳脱下"海军蓝"换上"警 察蓝",被分配去社区当民 警那阵,她很不适应,不说 别的,光是"茫茫人海"就 让她不知所措,如何与那 么多的居民打交道呢? 就



在这时,她听到了一阵阵 的歌声。原来,水电居委 有一个合唱团,是社区居 民自发成立的,虽然水平

算不得上乘,但爱 好唱歌的人们聚 在一起,用他们自 己的话说,不管有 什么烦恼,一到这 里就统统忘记 了。方芳想,我何 不也加入其中,说 不定就被居民接受 了呢。

记得那是一个 夜晚,听说合唱团 今晚要排练,方芳 下班后就没有回 家。她走进居委会 的活动室,与合唱 团的团员们打招 呼,做了自我介 绍,说实话,她并 没那么自信,但出

平意料的是,大家都很欢 迎她,合唱团领队赵阿姨 惊喜地说:"听说我们社 区要来一位从部队转业的'百灵鸟',原来就是你 啊! 那可要帮我们提高 提高专业档次哦!"方芳 欣然应允。活动室里有 -架钢琴,是位居民捐赠 的,但因没人会弹,琴盖 都没打开过,在大家的要 求下,方芳自弹自唱了一 首《绒花》,深挚的歌唱伴 着淙淙的琴声飘向夜幕。

合唱团成了方芳与居 民之间沟诵的一座桥梁. 她想,喜欢唱歌的人都是 热爱生活的,合唱团里有 多位是楼组长,还有小区 志愿者,这不是一支天然 的社区群防群治力量吗?

每年除夕看春晚,是过年的仪式感。 出嫁以前,大部分的除夕都是在爷 爷奶奶家讨的,吃年夜饭的时候,电视机 就在一旁恭候多时,预告着当年春晚的 各种新闻花絮。八点一到,大家从餐厅 移步客厅,各自找好地盘,湖南农村的炭 火盆是社交型的取暖方式,正方形木质 底座, 圆形铁盘嵌 有一种年味叫春晚

入其中,炭火烧得 旺,大家围坐一 起,猫也占据一 方,爷爷奶奶则抱

着各自灯笼状的竹制暖手炉端坐一旁。

在热热闹闹的开场舞以后,眼尖的 就会发现主持人队伍里来了什么新面 孔,更新换代是各行各业的必然趋势,但 是免不了要来一轮回忆。大人们每年春 晚翘首以盼的是小品,本山大叔出品还 是经典,当然开心麻花也不赖。小辈们 通常是等待自己喜欢的明星上节目,不 管唱歌跳舞一律捧场。春晚歌舞虽多, 大部分都是应景的,但让人记忆犹新的 也不少、《俏夕阳》《千手观音》《只此青绿》, 细思量,都是从中国传统文化中脱胎而出 的,老祖宗的审美值得信赖。魔术也是重 头戏,刚看完就会赶紧上网看看有没有解 密。曾有一年我解开了魔术背后的数学 方程式,爸爸称赞我,"哎,你智商还可以 啊。"高兴许久后有点怀疑他过往看我用 的什么眼光。

节目进行到十点左右,夜宵要开始 了,主角就是这盆炭火。炭火底下可以 藏几个红薯,火钳横架着,上面可烤红薯 片,也可烤糍粑。糍粑底下有层芭蕉叶, 不仅能防止粘连,还能释放淡淡清香,面 上焦黄就成功了。红薯皮是晒制好的薄 片, 遇火膨胀会冒出一个个大小不一的 泡泡,油香清脆。这个时候,奶奶家的猫 最烦我们了,频频将它从火盆旁赶走,过 不了几分钟它就跃跃欲试着回来。只能

可不,那次排练时,有位志 愿者告诉方芳,小区里的 贾阿姨最近好像特别开 心,逢人就说自己发财了, 她的朋友给她推荐了一个 理财项目,投资七千元, "买一送一",账户里加倍 返还,每天还能收益三十 五美元,天天即时到账。 志愿者说,天上哪会掉馅 饼啊,可贾阿姨却坚信不 疑。方芳当即找上门去, 跟贾阿姨说这分明就是诈 骗,现在诈骗手段境外境 内都有。她摆案例讲道 理:每天到手的美元其实 是伪装成利息的本金,骗 子是用你自己的钱发利 息,制造高额回报的诱惑, 十天半月后,按照"诈骗剧 本"的发展,骗子会让你继 续投资, 当你越路越深时, 诈骗者便逃之夭夭,而你 却追讨无门。果然,骗子 让贾阿姨二十天后追加投资,"剧情"与方芳所说的

让爷爷奶奶叱喝一声,它 才会乖乖暂让出地盘。 爷爷喜欢戏曲,春晚他就 等着听戏曲大拼盘,村子 里谁家办红白喜事都会



唱地方花鼓戏,他都会到场,二胡唢呐都 是一把好手。

> 等到十一点 左右,大人们开始 忙起来了,各自掏 出手机开始电话 拜年,几个房间里

开始分开踱步,这个时候大概是这个世 界语言最美好的时候,那些美好的祝愿 在神州大地飞扬。后来有了短信群发功 能、微信聊天功能,大家坐着各自编辑文 案,我们也长大成人有了自己的朋友圈, 甚至可以教他们使用各种表情包和视频 特效。这个时间段的节目肯定是看不全 的,但也不用担心,初一开始春晚的重播 会一直在各个频道轮番播出。

伴随着主持人跨年的倒计时,大人 们忙着在院子里捣腾出烟花爆竹,总是 要在新年钟声响起的那一刻点燃;孩子 手里燃起仙女棒、甩炮、地老鼠。整个村 子里此起彼伏,响声震天,各家院子里都 挤满了男女老少,鞭炮们也似乎叫嚷着 比较着谁的声儿更响,响声更长久…

再度回到电视机前,猜想最后一曲 会不会是《难忘今宵》,从最初的审美疲 劳,慢慢地,大家觉得最后一曲必须是 它,就像发红包一样是固定的仪式感。 "恭喜发财,红包拿来"这句话,或许因其 过于朴素直白所以生命力强大,从我的 童年一直传播到了我儿子的童年。随着 我们这一代人的成长,大家族已经天南 海北分散成一个个小家庭。但无论多远 的距离,过年了,我们就会像候鸟一样急 切地想要回到自己的故乡和亲人身边, -起看春晚才有年味!

合唱团不仅是发现问 题的"消息树",还是"助老 先锋队"。在方芳的牵线 搭桥下,不少团员与小区 里的孤寡老人结成帮闲助 老对子,经常上门关心老 人们的生活。有位九十岁 高龄的陆阿姨,以前在学 校教书,是个文化人,她最 信任的人就是方芳,什么 事都要找她。方芳觉得自 己不能辜负居民的信任, 因此再忙再累,只要陆阿 姨一个电话过来,她总是

立马赶去。久而久之,陆 阿姨把方芳当成了自家 的亲人,还把合唱团叫作 "和畅团",大冷天里,她 -针一线地给从未见过 的方芳的女儿织了一件 粉色毛衣。她给刚刚获 得"2024全国公安机关成 绩突出个人"称号的方芳 打去了电话,让她排练完 后就去家里拿毛衣,在话 筒里,她听见方芳正在领 唱:"一声布谷啼,春风十 万里,枝头桃花红,陌上杨 柳绿……'

初冬,北风尚不凛冽。遇见一片已收割的稻田,我 在马路牙边停好车。只是随便走走,繁华渐退,明媚的 冬日映照着几只跳跃小雀,女儿心情很好,拿着一根拾 来的木棍左敲敲、右甩甩。

今年春天我们似乎来过这个村部,那时沟渠的水 充盈且流淌,道旁尽是些别致可爱的黄花,当雨燕用尖 锐的尾巴掠过那一把把稻秧,不同物种繁衍生息的轨 迹在天地间交汇,记录着时光

的变化;在光影交错间迎来送 往,周而复始。冬日里再也见 不到成群的鸟雀,和女儿讲述 着鸟雀变蛤的故事,传说中鸟

归途

飞回一碧如洗的天空。实际上我们都知道,它们只是 因为气温下降和食物匮乏,选择了迁徙,但是对于孩童 而言,这种因时而变的浪漫故事更易于接受。

我们唐突闯入,成为平平无奇的村庄、田野中的一 如每一个写作者,我是不太爱刻意旅游的,每每去 一个地方,都被计划着看景点,安排着吃特色,只想着花 最少的钱、在最短的时间里享受最多的美景和食物,旅 徐回来后,心中便被无尽的乏力和苍白所圈占,与那些 美景美食一同消失的还有出发前的趣味与松弛。女儿 记事以来,明显对动态的事物更有兴趣,置身干乡野中, 她向着稻田里的水牛还有奶牛大呼,水牛伸出长舌,将干



笔走龙蛇含瑞气 (篆刻) 陈少峰

雀会在冬日潜入水中变成蛤蜊,待到春日再长出羽翅,

草卷入嘴巴,嚼了几口便转过头 去,疏远着我们几个生人;奶牛 眼眸里有着驯养牲畜惯有的祥 和与慈悲,温情一瞥后便朝着 ·个田埂踱了过去。

没有春夏的华英,没有一 定要做的事,也没有不得不看 的风景。但通过行走,回到自 然,回到过去,这本身就是段 写意的归途。结束了一年的 工作,也该回家看看了。

说起上海金秋管乐团,在上 海和外地小有名气。在上海世 博会庆典和上海国际艺术节的 展演中,在"上海之春"的音乐 会上,在沪东中华97周年的华 诞上,在山东、浙江等地的巡演 中,在公园广场、山区县城、校 园和各基层文化单位……到处 都洋溢着雄伟嘹亮的管乐曲,是 上海民间艺术文化活动的一张

管乐团缘起于一位从事文 艺工作的退役军人陈惠康,一直 坚持义务推行群众性管乐艺术 普及、音乐基础理论知识教育工 一次在公园的偶遇,让他萌 生了组建一支管乐团的想法。 2006年,他带头组建了上海金秋 管乐团,并担任乐团指挥,乐队 成员来自原部队文艺工作者和

原各省市专 玩 业乐团演奏 员及社区音乐爱好者,并与华东 师范大学艺术学院音乐系学生 共建见习基地,共同参与排练和 演出。经过近十年的辛勤和努 力,现已打造成了一支具有相当 规模的民间管乐团。

这是一支业余艺术团体,深 受广大群众的喜爱。乐团走进

校园, 向学生们普 及各种管乐器和 打击乐器的种类, 还为学生们演奏 了《中国少年先锋

队队歌》等乐曲。高雅艺术进校 现了乐团的老伙伴们对时代的 园,既为学生们进行了音乐普 及,也对学生进行了一次爱国主

这些年来,乐团经常深入社 区、校区、商区,为各行各业的人 们送去音乐。军歌串烧,如《我 的祖国》《红旗颂》《保卫黄河》 《歌唱祖国》等,已是乐团的常规 演出曲目。更为可贵的是陈惠 康还坚持着艺术创作,在上海世 博会庆典和上海国际艺术节的 展演中,由他自编的管乐曲《上 海的世博会》《微笑的阳光》大 获成功。

最让乐团满意的作品就是 大家共同创作的《老上海弄堂

小曲》,此曲由老 上海风格音乐组 成,用六支曲子 概括了上海弄堂 文化的变迁,体

感怀和对党和祖国的热爱

陈惠康在繁忙的乐团演出 间隙,与时俱进地创编各类节庆 节点的交响管乐作品,如《江山》 《唱支山歌给党听》《山丹丹开花 红艳艳》《共筑中国梦》等。近几 年创作了《我们的梦之声》《放飞 梦想,我心中的歌》《金秋时光》

《音乐的 快乐》,

改编了《我的祖国》《反法西斯歌 曲联奏》《英雄赞歌》《地道战》 《节日欢歌》《校园的早晨》《在 灿烂的阳光下》《保卫黄河》《卡 门》《康康舞曲》《红旗颂》《我 和你》《凯旋进行曲》《光荣的 凯旋》《北京喜讯到边寨》《红 军胜利到达陕北》等乐曲、分 别在演出中受到专家和听众的

如出一辙,贾阿姨这下才

退而不休,陈惠康的管乐 梦,越演越丰富多彩,按他的话说,起初就是"玩玩",却玩得一 发而不可收,曾任中国上海国际 艺术节校园行舞台总监的他,现 在是金秋管乐团团长:对音乐艺 术充满执着的追求和满腔的激 情。陈惠康玩出了音乐和业余 生活的一片新天地,感染着越来 越多的同龄人。